
ATA DA REUNIÃO DA COMISSÃO DE VALIDAÇÃO DE MATRÍCULA 

 
Data: 10/02/2025 
Local e horário: Remoto, 14h-16h 
Presenças: Paulo Sundi (Presidente), Áurea Romão, Cesar Lemos, Damires, João Ticuna, 
Larissa Siqueira, Francisca Mariana, Natã Coutinho, Nadia, Reinaldo Potiguara. 

1. Abertura 

O Presidente da Comissão, Paulo Sundi, deu início à reunião, apresentando o contexto, os 
objetivos e a metodologia de trabalho da Comissão de Validação de Matrícula para candidatos 
indígenas do semestre 2025.1. 

2. Apresentação de Documentos 

Foram apresentados os seguintes documentos que orientarão os trabalhos da comissão: 

● Autodeclaração; 
● Declaração de Pertencimento; 
● Procedimento da Comissão de Validação de Matrícula para candidatos indígenas. 

Em seguida, houve uma rodada de apresentação dos membros da comissão. 

3. Discussões e Debates 

● Foi realizada a leitura dos anexos que serão verificados pelas bancas de validação. 
● Damires apresentou a colaboração do NEABI e do SGAADA na construção do 

procedimento e contextualização a mobilização da APIQ que está construído o vestibular 
indígena interinstitucional no Rio de Janeiro 

● Debateu-se a utilização do Registro Administrativo de Nascimento Indígena (RANI) 
como critério exclusivo (até então) para ingresso de candidatos indígenas na graduação, 
caracterizando uma política conservadora e excludente. 

● Nadia e Natã levantaram questionamentos sobre o prazo e a disponibilidade para atuação 
da comissão. 

● Cesar Lemos introduziu a discussão sobre o perfil dos indígenas no Rio de Janeiro, 
destacando a expressiva presença em contextos urbanos, e compartilhou experiências 
sobre acesso e permanência indígena na UFSCar. 

● João e Reinaldo relataram experiências em comissões de heteroidentificação em outras 
instituições, discutindo os desafios e possibilidades do processo. 



● Cesar Lemos reforçou a importância da paridade entre servidores e representantes 
indígenas na composição das bancas, garantindo a legitimidade do processo. 

● Foi consensual que o procedimento de acesso dos candidatos indígenas da UFRJ deve ser 
pautado pela autodeclaração dos povos indígenas 

● A comissão reforçou este compromisso político de indígenas e não indígenas aliados em 
garantir que tais princípios sejam respeitados 

● Foi apresentada a entrevista e a coleta de dados como parte do processo de validação da 
2ª banca (se houver recursos). 

● A atuação das bancas serão presencialmente na Reitoria da UFRJ 

4. Encaminhamentos 

Definição das Bancas e Datas 

1ª Banca: 

● Integrantes: Paulo Sérgio Pereira Filho (Docente - SIAPE: 003408276), Larissa de 
Siqueira Saldanha (Discente indígena - DRE: 123003329), Natã Sousa Coutinho 
(Discente indígena - DRE: 125001991). 

● Data: 13/02/2025 (quinta-feira), às 10h. 

2ª Banca: 

● Integrantes: Nadia Pereira de Carvalho (Técnica Administrativa - SIAPE: 000363595), 
João Bento Ramos (Discente indígena - DRE: 122025726), Reinaldo de Jesus Cunha 
(Discente indígena - DRE: 122023596). 

● Data: 19/02/2025 (quarta-feira), às 10h. 

5. Próximos Passos 

● Agendamento de nova reunião da comissão para avaliação dos procedimentos 
realizados e aprimoramento das ações a partir das contribuições dos membros (data 
a definir). 

● Estudo sobre a utilização de dados do IBGE para instrumentalização de políticas voltadas 
aos candidatos indígenas nas universidades do Rio de Janeiro. 

● Planejamento de visitas a territórios indígenas no Rio de Janeiro. 
● Discussão sobre a implementação de políticas específicas de alojamento para estudantes 

indígenas. 

Encerramento 
Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada e esta ata será assinada por todos os 
presentes. 



Paulo Sundi 
Presidente da Comissão 
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